

# ЕИБ НАКРАТКО

2024



Европейска  
инвестиционна банка

## **ЕИБ накратко**

© Европейска инвестиционна банка, 2024 г.

98-100, boulevard Konrad Adenauer

L-2950 Luxembourg

+352 4379-1

[info@eib.org](mailto:info@eib.org)

[www.eib.org](http://www.eib.org)

[twitter.com/eib](https://twitter.com/eib)

[facebook.com/europeaninvestmentbank](https://facebook.com/europeaninvestmentbank)

[youtube.com/eibtheebank](https://youtube.com/eibtheebank)

Всички права запазени.

По всички въпроси относно права и лицензи следва да се обръщате към [publications@eib.org](mailto:publications@eib.org).

За допълнителна информация относно дейността на ЕИБ, моля, вижте нашия уебсайт, [www.eib.org](http://www.eib.org).

Можете да се свържете с нас и на адрес [info@eib.org](mailto:info@eib.org). Нашият бюлетин е на адрес [www.eib.org/sign-up](http://www.eib.org/sign-up).

© Снимки: Shutterstock, Artem Hetman/ПРООН Украйна, СТР, RocSys, Darcy Levison/СЗО, VARJO.

Издание на Европейската инвестиционна банка.

Отпечатано на хартия със сертификат FSC®.

# ЕИБ НАКРАТКО

Европейската инвестиционна банка (ЕИБ) е банката на Европейския съюз и сред най-големите източници на финансиране за действия в областта на климата.

Откакто е създадена през 1958 г., ЕИБ е инвестирала над един трилион евро в проекти в Европа и страните по света. Голяма част от нашата дейност е посветена на мерки в областта на климата, но ние работим и по въпросите на околната среда, развитието, иновациите и уменията, малките и средните предприятия (МСП), инфраструктурата и сближаването.

Европейският инвестиционен фонд (ЕИФ), който е част от Групата на ЕИБ, се специализира в подкрепата на МСП, предоставянето на финансиране за нови дружества, растеж, иновации, научна и развойна дейност, заетост и регионално развитие.

Съвместно с другите институции на ЕС, ЕИБ работи за укрепване на европейската интеграция, насърчаване на развитието в Европейския съюз и в подкрепа на политиките на ЕС. Нашите инвестиции в цяла Европа сближават страните от ЕС.

Развиваме дейност и отвъд границите на Европа в повече от 160 държави. Чрез създаденото през 2022 г. поделение „ЕИБ Глобал“, чиято цел е по-голямо въздействие от финансирането на развитието, спомагаме за справяне със световните предизвикателства и за осигуряване на растеж и възможности по цял свят.

# НАШЕТО ВЪЗ- ДЕЙСТВИЕ ПРЕЗ 2023 Г.



инвестиции, подпомогнати  
от Групата на ЕИБ



финансиране от Групата  
на ЕИБ



зелено финансиране



набрани средства на  
пазарите за облигации



малки и средни  
предприятия



устойчива енергетика и  
природни ресурси



инновации, цифрови  
технологии и знания



работни места за малки и  
средни предприятия



души с достъп до  
по-безопасна питейна вода



## Финансирането от ЕИБ през 2023 г. възлезе на 75,14 млрд. евро, в т.ч. 8,44 млрд. евро от „ЕИБ Глобал“

**13,8 млн.**

електрифицирани  
домакинства

**17,3 млн.**

души с достъп до по-добра  
инфраструктура

**11,6 млн.**

абонати на 5G

**254 млн.**

повече пътувания  
с обществен транспорт

**1,5 млн.**

души, защитени от  
наводнения

**21 700 MW**

мощности за възобновяема  
електрическа енергия

**42 988 км**


прокарани или обновени  
далекопроводи

**13 млн.**

монтирани интелигентни  
електромери

**130,6 млн.**

души с достъп до  
по-качествени медицински  
грижи, в т.ч. ваксини

A photograph showing a man in a wheelchair on the left, wearing a dark blue polo shirt and jeans, shaking hands with a man in a dark suit and tie on the right. They are standing on a paved area next to a white wall. In the background, a large window reflects the outdoors. An inset image in the top left corner shows an indoor sports court with a blue floor and a red and yellow circular area.

**Спортният и възстановителен комплекс „Колос“ за хора с увреждания е открит през май 2023 г. в Решетиливка, Украйна след мащабен ремонт, подпомогнат от ЕИБ.**



# ПОДКРЕПА ЗА УКРАЙНА

Пълномащабното нахлуване на Русия в Украйна продължава да причинява ужасни страдания, огромни разрушения на инфраструктурата, градовете и селищата и срив на икономиката. ЕИБ застава зад украинските власти и народа на Украйна. Ние подкрепяме независима Украйна.

Като част от отговора на ЕС и международната общност на тази криза, ЕИБ привлече финансова подкрепа чрез Пакета на ЕИБ за солидарност с Украйна в помощ на правителството за посрещане на неотложни нужди от ликвидност, за осигуряване на хранителни продукти, медицински материали и горива за населението на Украйна.

Оказаната от ЕИБ подкрепа през 2023 г. бе по линия на Фонда за Украйна на ЕС, който подпомага всички сектори, включително чрез инвестиции в рисков капитал за частния сектор.

Държавите членки на ЕС поеха ангажимент да внесат над 400 млн. евро в този фонд на ЕИБ за секторите на здравеопазването, транспорта, образованието, киберсигурността, критичната социална инфраструктура и частния сектор.

ЕИБ подпомага Украйна също така чрез:

- гаранции на ЕС, които позволяват на банката да предостави 100 млн. евро за спешно възстановяване като ремонт на общинска енергийна инфраструктура;
- 100 млн. евро за консултации и техническа помощ от собствените средства на ЕИБ за подготовка от страна на Украйна на проекти за нейното възстановяване.

Логистичната компания СТР преоборудва покривите на съоръженията си, за да се превърнат в огромни слънчеви електроцентрали, като снижава разходите и вредните емисии на наемателите. През 2023 г. ЕИБ подкрепи СТР със заем в размер на 200 млн. евро.







# КЛИМАТ И ЕНЕРГЕТИКА

Изменението на климата е най-голямото глобално предизвикателство за нашето поколение. Постигането на целите в областта на климата ще предопредели благосъстоянието на нашите деца. Целите на ЕИБ в областта на климата и енергетиката налагат нови стандарти в Европа и по света. Не подкрепяме проекти за изкопаеми горива и насочваме над 50 % от нашите инвестиции към действия в областта на климата и устойчивостта.

Инвестициите на ЕИБ подпомагат зеления преход. ЕИБ е климатичната банка на ЕС и като такава спомага за изпълнение на поетите ангажименти по Парижкото споразумение — международния договор за изменението на климата, както и на Целите за устойчиво развитие на ООН. Поехме ангажимент да инвестираме 1 трлн. евро в мерки за климата и околната среда до 2030 г. и сме на път да изпълним тази цел.

Операциите на ЕИБ ускоряват природосъобразния растеж и декарбонизацията на икономиките. Подкрепяме проекти за енергийна ефективност и възобновяема енергия, които спомагат за намаляване на въглеродните емисии и укрепват нашата енергийна сигурност.

Инвестициите на ЕИБ противодействат на последиците от изменението на климата върху уязвими общности, опазват биологичното разнообразие и насърчават устойчивото земеделие. Съхраняваме природните богатства и правим околната среда по-безопасна за идните поколения.

Всеки подкрепен от ЕИБ проект, независимо дали е за иновации, малки предприятия или инфраструктура, трябва да е съобразен с нашите цели в областта на климата. Оказваме съдействие на проекти, опазващи околната среда, в която ще живеят нашите деца, докато въвеждаме иновации за тяхното по-благополучно бъдеще.



ROCSYS

През 2023 г. нидерландската компания Rocsys получи заем от ЕИБ в размер от 18 млн. евро за разработване на оборудване за роботизирана ръка, която свързва зарядни кабели с автомобили чрез сензори за допир, които имитират човешко движение.



# ИНОВАЦИИ

Иновациите са двигателят на човешкия напредък. Те повишават благосъстоянието, осигуряват благоденствие и облаги за бъдещите поколения. Те са от решаващо значение за икономическия растеж и заетостта.

Групата на ЕИБ е решена да преодолее пречките пред инвестициите и да спомогне Европейският съюз да поеме водачеството при следващата иновационна вълна. Иновациите поддържат конкурентоспособността на Европа и създават стойностни работни места. ЕИБ подкрепя различните етапи на иновациите, застава зад идеите, които повишават стандарта на живота.

Подпомагаме мащабната научно-развойна дейност, както и малки специализирани дружества. Нашите инвестиции в сектори като далекосъобщения, въздушен транспорт, медицина и цифровизация са знак за одобрение, който привлича допълнителни частни средства за финансиране на подобни проекти.

Благодарение на заеми от ЕИБ университетите изграждат и разширяват своите научноизследователски центрове. Новосъздадените предприятия увеличават броя на своите служители и модернизират оборудването. Новаторски идеи се превръщат в делови услуги.



**През 2023 г. заем от ЕИБ в размер на 1 млн. евро помага за ремонт на училище „В.И. Вернадский“ в област Полтава, Украйна.**

# ПРИБЩАВАНЕ

ЕИБ овластява малките предприятия и младите хора и подкрепя жени предприемачи, като им осигурява достъп до заеми и наставничество. Ние даваме възможност на хората с ниски доходи, самонаетите лица и микропредприятията да получат финансиране и консултации относно стопанската дейност и така да гарантират успеха на своите проекти.

ЕИБ е оказвала подкрепа и на частни институции за микрофинансиране в региони, често лишени от достъп до банкови услуги. При достъп до кредити, дружествата наемат повече служители, жените придобиват независимост, разселването спада и домакинствата могат да се избавят от бедността.

Помагаме никой да не бъде пренебрегнат. Осигуряваме безопасни, енергийно ефективни домове за населението с по-ниски доходи. Нашите инвестиции създават възможности за селските общности, за жените и децата по света.



**През септември 2023 г. ЕИБ отпусна заем в размер на 750 млн. евро за рехабилитация на близо 22-километрова железопътна линия в Александрия, достави нови вагони, обнови ж.п. гарите и преоборудва дизеловите мотриси с електрически системи.**



# АНГАЖИРАНост И ЕКСПЕРТНИ ЗНА- НИЯ ЗА УСТОЙЧИВО БЪДЕЩЕ

ЕИБ носи отговорност пред гражданите на ЕС. Тя подкрепя проекти, които съдействат на приоритетите и целите на Европейския съюз, включително устойчивостта на климата и околната среда, иновациите и уменията, инфраструктурата, МСП, сближаването и развитието.

Сред нашите служители има икономисти, инженери, финансови анализатори и климатолози, които всеки ден си сътрудничат с частни експерти, институции и правителства по света.

ЕИБ е финансово независима и привлича средства чрез облигационни емисии на международните капиталови пазари. Отличният ни кредитен рейтинг означава, че можем да привличаме средства при изгодни условия, от които се облагодетелстват нашите клиенти.

Нашите заеми обикновено не превишават половината от стойността на даден проект. Участието на ЕИБ цели тя да се превърне в катализатор за привличане на частния сектор и увеличаване на инвестициите.

Експертите на ЕИБ по капиталовите пазари създадоха и доразвиха пазара на „зелени“ и устойчиви облигации. Ние сме най-големият наднационален емитент на зелени облигации, които подкрепят възобновяемата енергия, енергийната ефективност, чистата вода и канализацията.



През 2023 г. ЕИБ се обедини с Европейската комисия и Фондацията на Бил и Мелинда Гейтс за ежегодна доставка на ваксини за полиомиелит за 370 млн. деца в Африка.





# „ЕИБ ГЛОБАЛ“

Големите предизвикателства и възможности на деня са глобални, защото нашите икономики са взаимно свързани. Благоденствието в един регион е стимул за повсеместно благоденствие.

„ЕИБ Глобал“, звеното на ЕИБ за развитие, обединява целия ресурс на банката и влияе на нейната дейност извън Европейския съюз. То е замислено като двигател за силно, целенасочено партньорство с „Екип Европа“, което се състои от държавите членки и институциите на ЕС в помощ на правителствата и финансирането.

Като част от „Екип Европа“ ние подкрепяме Глобалния портал - европейска стратегия за инвестиции в устойчиви, качествени проекти по света, в полза на хората и планетата.

„ЕИБ Глобал“ е на път да подпомогне най-малко една трета от инвестициите за 300 млрд. евро, които Глобалният портал възнамерява да привлече до 2027 г. По този начин ще бъдат подкрепени проекти, насочени към цифровизацията, и ще бъдат посрещнати предизвикателствата, свързани с изменението на климата, чистата енергия, здравеопазването, образованието и транспорта.

„ЕИБ Глобал“ ни сближава с местното население, компании и институции, за да споделим отрасловите познания на ЕИБ и да предоставим независими консултации. Тези консултантски услуги могат да са съчетани с финансовите продукти на банката или да бъдат предложени независимо от финансирането.

В своята работа „ЕИБ Глобал“ разчита на ефективно сътрудничество със своите партньори и бенефициери, институциите за финансиране на развитието и гражданското общество. Основният резултат е по-голямото въздействие от нашето финансиране.





Групата на ЕИБ се състои от Европейската инвестиционна банка (ЕИБ) и Европейския инвестиционен фонд (ЕИФ).

ЕИБ е банката на Европейския съюз. Тя е сред най-големите многостранни заемополучатели и кредитори. Банката е със седалище в Люксембург и разполага с мрежа от местни и регионални представителства в Европа и по света.

ЕИФ подпомага малки предприятия като им осигурява по-добър достъп до финансиране в Европа и някои страни извън ЕС. ЕИФ разработва и внедрява инструменти за рисков капитал и за растеж, гаранции и микрофинансиране с цел да насърчава иновациите и заетостта.

„ЕИБ Глобал“ е звеното на ЕИБ за международно развитие. Ангажира се с финансиране на мерки за климата, иновации и устойчивост по света.